

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.-Número 7 725

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 14 MARZO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

MOMENTOS Y ACTITUDES

El sentido posibilista en la actuación pública

(De «El Liberal» de Madrid de 4 del corriente mes)

Los elementos de la derecha insisten en la necesidad de agruparse para actuar, dentro de las posibilidades, con entera independencia de la U. P.; por entender que ese organismo, que nació al calor de la dictadura, desaparecerá con ella. Les parece bien el lema «Dios, Patria y Monarquía», porque son creyentes, patriotas y monárquicos; pero no creen que la U. P. sea el instrumento de gobierno que necesita la Monarquía.

Es difícil, por lo visto, encontrar ese instrumento dentro del régimen constitucional y parlamentario que quieren restablecer nuestras derechas, y nos aventuramos a pensar que los restauradores de hoy no tendrán más suerte que los de ayer. La historia de más de medio siglo nos dice que en España no encontró la Monarquía el instrumento de gobierno que apetecía hasta el 15 de septiembre de 1925...

No está mal, sin embargo, que insistan las derechas en acomodarse a las circunstancias actuando en la medida que se les permita. En fin de cuentas, las derechas tienen fácil acomodo en todas las situaciones. Un «parado de orden» cabe en todas partes y no molesta a nadie. ¡La República más radical lo vería con gusto!

No así las izquierdas, tan amantes del orden como quien más lo sea; pero de un orden que tenga por fundamento sólido la inferior satisfacción del país en el ejercicio de la plenitud de sus derechos ciudadanos.

La actuación de las izquierdas es de más difícil acomodo a las circunstancias, y de ahí la abstención en que han vivido hasta

ahora, abstención que continuará prolongándose indefinidamente si no se atiende nuestra constante reclamación de garantías para la libre emisión del pensamiento en la tribuna pública y en la Prensa.

No hay, en efecto, posibilidad de actuar sin esas garantías. Y no habrá garantías sin una actuación previa que las conquiste. De aquí el conflicto que se plantea al ciudadano en los momentos actuales. La abstención por falta de garantías para ejercer la ciudadanía sería ridícula si no tuviera como compensación un sacrificio heroico para restablecer los derechos individuales.

Nosotros, periodistas de la más franca y resuelta oposición a la dictadura, actuamos en nuestra propia esfera dentro de las posibilidades. A la hora en que escribimos este artículo no sabemos qué quedará de esta actuación; pero lo escribimos porque no tenemos cosa mayor que hacer y porque no nos resignamos a no hacer nada y a esperar que nos lo den todo hecho.

Los partidos y los hombres de la oposición no pueden estar desprovistos del sentido de la posibilidad. En la historia política de España tiene el posibilismo una tradición que participa de la gloria de Castelar. Nuestras libertades públicas deben a los posibilistas tanto como a los revolucionarios.

Hacen bien las derechas monárquicas, constitucionales y parlamentarias en procurar un margen más o menos amplio para actuar. En rigor, no se les puede negar la posibilidad que solicitan; pero no la pueden tener con carácter exclusivo, y nosotros lo reclamamos también para otros elementos por si en algún momento les conviniera utilizarlo.

elevada y penetrante, que habrá que retener y seguir con precaución atenta. En el discurso están todas sus ideas fundamentales, desde la grandeza del país a la nueva versión económica de la doctrina de Monroe.

Las primeras palabras pronunciadas por Herbert Hoover desde la Casa Blanca confirman la impresión que exteriorizábamos hace algunos días: se inicia una nueva etapa en la historia de los Estados Unidos de América y en la historia universal, una nueva etapa caracterizada por la novísima concepción de la estructura imperial pan-americana. Y por una de aquellas paradojas trascendentes, tan frecuentes en la historia, en el momento mismo que los Estados Unidos alcanzan por primera vez una idea activa de catolicidad, de universalidad, el poder supremo de la República está encarnado en la representación auténtica de la más pura tradición puritana.

(Traducido de «La Voz de Catalunya».)



CONCIERTO MUSICAL

Pro monumento de Monte Toro

En honor a la verdad y a la justicia, las normas orientadoras de la presente crónica han de ser una sentida lamentación y un muy expresivo, cuanto merecido elogio. Empezamos por la primera a fin de que el escrito termine con impresiones agradables y no deje mal sabor de boca, como suele decirse.

El lamento, no por cierto jeremiático, sino por desgracia muy fundado, es que el público no haya correspondido en la medida que era de esperar a la noble, inteligente y patriótica iniciativa, del competente y bondadoso maestro, el músico mayor don Federico Delgado Rey, merecedora tal iniciativa de un lleno desbordante, imponente.

Escasamente fué abdo ocupada la mitad del coliseo y de ahí con cuanto fundamento de cimos que el público no correspondió en la medida que era de esperar.

Y vengamos ya a la parte agradable, simpática, halagüeña, que dejará buen sabor de espíritu al lector. Sea el punto de partida de estos comentarios un elogio expresivo, rotundo, sin peros ni distingos, de la magistral, afinadísima y siempre acertada dirección del experto y entendido maestro Delgado Rey y de los músicos y profesores de instrumentos de cuerda que afinados, ajustados, con notable precisión y armonía, obedientes con insuperable discernimiento a la sabia dirección hicieron una delicada labor de alta finura.

Dirección y labor admirablemente concebidas que en la primera parte del concierto se revelaron al ejecutar arduamente la «Suite Española» de Albéniz y el «Intermedio sinfónico en sol menor», composición de factura pura, esbigranada, de sonoridad armoniosa, de gran efecto, de la que es autor Delgado Rey y que de tal manera gustó y entusiasmó que se impuso el bis pedido con prolongada insistencia al son de aplausos y expresiones ovacionantes.

También en la segunda parte se patentizó la valía de la dirección y la depurada interpretación de aquella por parte de los dirigidos; así en la extraña composición rusa «Danzas guerreras del Príncipe Ibor» (Borodin) música exótica que más hace pensar en las audacias soviéticas que en las melifluidades cortesanas que parece indicar el título principal; como en las subyugadoras armonías del gran Beethoven, en la originalísima, muy celebrada música, de características muy suyas de «Las Galandinas» (Usandizaga) y en la grandiosa apertura de «Los Maestros Cantores», del insigne Wagner.

Una ovación clamorosa al finalizar esta última ejecución vino a sancionar, a coronar las salvas estrepitosas de aplausos con que había sido saludada particularmente cada toca.

Muy sinceramente suscribimos aquellos aplausos y esta ovación final al felicitar efusivamente en la persona del señor Delgado Rey a todos los que bajo su dirección dieron tan selecto concierto musical.

VENTA DE LOS LUBRICANTES
SILKOL y tipo MONODOLIO

Vita de Juan Sintés - Carlos III 10

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo jueves 21 del actual el rápido moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHON a sus ARMADORES, Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

Almanaque-Sufa de El Cultivador Moderno

El «Almanaque» de la popular revista agrícola de Barcelona, para 1929, contiene, como los publicados anteriormente, las instrucciones que interesan al agricultor referente a las operaciones que han de ejecutarse todos los meses en los campos, viña, olivar, huertas y demás. Las siembras, trabajos y cuidados de las selvas, arbolados, plantaciones y jardines, así como cuanto a la ganadería, avicultura, conejeras, sericultura y apicultura interesa sea ejecutado en su tiempo y forma conveniente. Con el «Almanaque» en la mano es fácil a todos los que a las explotaciones agro pecuarias se dedican, no sólo conducirlas de modo apropiado, sino resolver las dificultades que se presentan debidas a contratiempos, plagas y enfermedades, permitiendo también evitar los fracasos debidos a la conservación defectuosa de los productos o a imperfectas elaboraciones.

Contiene, además, un interesante trabajo del competentísimo Catedrático de la Escuela Superior de Ingenieros Agrónomos don Carmelo Benaliges de Arís, para acrecentar las producciones forrajeras y cerealíferas, a fin de obtener mediante los modernos sistemas que preconiza la productividad y beneficios máximos, tanto en los secanos como en los regadíos.

Otro interesante trabajo debido a don Rafael Janini y Janini, ingeniero Agrónomo de la Real Casa y Patrimonio, recopila las fórmulas insecticidas y anticriptogámicas con las cuales se combaten eficazmente la mayoría de enfermedades e insectos que tantos perjuicios causan en los frutales, viñedos y demás cultivos. Tanto por la amplitud, con precisión y variedad de procedimientos como por los remedios preconizados, el trabajo del señor Janini ofrece un interés excepcional.

A los anteriores, hay que añadir el artículo de don Raúl M. Mir, dedicado al novísimo y práctico injerto Mallorquín, de indudable oportunidad y de extremado relieve, sobre todo en los países obligados a llevar a cabo las plantaciones de viña americana. Mediante el injerto cabe llevar a término la reconstitución de los viñedos con tanta facilidad, seguridad y rapidez, que en menos de dos años, la reposición de viñas nuevas no sólo quedará realizada sino que a la par se ponen en estado de dar abundantes fructificaciones.

Otros notabilísimos trabajos y notas sobre instrumentos, abonos, prácticas y curiosidades de cotidiana aplicación, realizan a tal punto el mérito del «Almanaque» de 1929, que cabe predecir que a ningún agricultor de jerarquía de interésarle y procurar su adquisición con sólo enterarse de su contenido.

La revista «El Cultivador Moderno» acredita publicando estos «Almanaques» el concepto y visión clara que tiene de los asuntos agrícolas para que rindan los beneficios máximos mediante la técnica científica y perfecta, únicos medios de asegurarlos, a los que la aplican.

El «Almanaque» de 1929 forma un tomo de unas 400 páginas con numerosos grabados. Se regala a los suscriptores de la revista y se vende al precio de 1'50 pesetas plidiéndolo a la administración de la revista. Trafalgar, 76. Barcelona.

Alcaldía de Mahón

Alcantarillado

En el Boletín Oficial de la provincia número 9.686, correspondiente al día 10 de enero del año en curso, inserta el señor Gobernador civil los anuncios de los proyectos de este Ayuntamiento que se refieren a la construcción de un trozo de alcantarilla de desagüe de aguas de lluvia de varias calles de esta ciudad, que atraviese el muelle del puerto frente el almacén número 196, del Adén de Levante; y para fijar en el punto de costa del puerto, conocido por Calle Figueras, el desagüe general de la ciudad.

Dicho ejemplar del Boletín Oficial estará expuesto en el tablón de edictos de estas Casas Consistoriales por el plazo de treinta días, que terminará el 22 del próximo mes de abril, para que puedan formularse las reclamaciones que se estimen procedentes.

Mahón 14 de marzo de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Concepción Arenal

Revista Mensual

Publicada por Margarita Leclerc
Número suelto: 25 céntimos.
Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva, donde se admiten, además, suscripciones.

LA MAHONESA

DE

JOSÉ PONS MONTANARI

Carlos III, 16. — MAHON

SERVICIO A DOMICILIO

ESPECIALIDAD EN CAFÉS

Exclusivos para MENORCA:

CAFES A LA CREMA I. MARCILLA en paquetes de 0'25, 0'50 y 1'00.

GALLETAS BIRBA

Me complace en comunicar a mi distinguida clientela y público en general que a partir del próximo día 15, quedará suprimida en mi establecimiento toda clase de propaganda en cupones, poniendo en cambio a disposición del público mis artículos a base de:

CALIDAD SUPERIOR Y PRECIOS REDUCIDOS

Esta será la propaganda más beneficiosa y positiva que es la que debe transferir.

AZÚCAR FINO	KG.	1'65
CORTADO		2'05
CAFÉ TORREFACTO	100 GS.	0'75
ACEITE CORRIENTE	LITRO	2'25
FINO		2'35
ARROZ	KG.	0'70
JUDIAS MALLORCA		1'25
ASTURIANAS		1'40
GARBANOS SUPERIORES		1'15
BOTES TOMATE	UNO	0'35
SACUITOS ARROZ GRANITO	KG.	1'10
JABON AZUL Y AMARILLO	PASTILLA	0'45
LECHE CONDENSADA "NESTLE"	BOTE	1'00
"LA LECHERA"		1'70
MARINA LACTEADA "NESTLE"		2'30
LATAS SARDINAS	DESDE	0'40

REBAJAS EN LA MAYORIA DE ARTICULOS

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Welssenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositario: LUIS ADRIAN (Ciudadela)
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL HOY

JUEVES 14 MARZO DE 1929. 8:45 tarde, quinteto. 9:50 noche piano.
La super-joya de «La Universal»

El señor Huracán

Especialidad de Reginald Denny
Tarde.—Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'70. Entrada 0'55. Medias 0'20.
Noche.—Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50. Entrada 0'30.

Sábado: LA BAILARINA DEL FOLLIES por Constance Talmadge.
Pronto: D. JUSTO EQUIVOCADO. EL PROFESOR DE BAILE. ALAS. LOS CABALLEROS LAS PREFIEREN RUBIAS.

SALON VICTORIA

Sábado día 16 marzo. GRAN MODA a las 6 en punto.
Butacas 0'60. Paicos 1'50. General 0'40. Medias 0'20

El monumental acontecimiento de la producción cinematográfica nacional:

La Hermana San Sulpicio

La más bella de las novelas llevadas al lienzo de plata con toda dignidad artística. DON ARMANDO PALACIO VALDES, autor de la obra, al admirar el trabajo de su protagonista, la bellísima IMPERIO ARGENTINA, exclamó: «Esta es que es mi verdadera hermana San Sulpicio»
9 SEMANAS EN EL «PALACIO DE LA MUSICA» DE MADRID. UN MES EN EL «TI-VOLI» DE BARCELONA

Domingo a las 5 3/4. But. 0'50. Pal. 1'50. Gral. 55. Noche 9 1/2. But. 0'40. Pal. 1'25. Gral. 50
Se recomienda puntualidad máxima, dado el extenso metraje de esta película

Crónica local y general

Aviso importante

A cuantos se suscriban a nuestro diario desde esta fecha, se les regalará los folletines publicados hasta el día en que se haga la suscripción de la monumental obra

«FIGURAS DE LA REVOLUCION FRANCESA»

de la notable escritora
MARGARITA LECLERC

De viaje

Esta mañana han llegado en el vapor «Monte Toros», procedentes de Barcelona, veintidós pasajeros, entre ellos el suboficial de Infantería don Gonzalo Vázquez con destino a este Regimiento, de Mahón, y nuestros amigos don Damián Crespi Arbona, don Desabad Mercadal, don Bartolomé Juan Blanco, y don Juan Pons.

GRETA GARBO LARS HANSON

La pareja de los grandes actores de la METRO-GOLDWIN han realizado en obra maestra en la joya

La mujer divina

No pierda usted la ocasión de verla. Es la primera extraordinaria que presenta el

TRIANON

JUEVES TARDE

Comisión Municipal Permanente

Presidida por el Alcalde don Antonio Vitorry Taltavull celebró ayer sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente.

Asistieron los señores de Alcaldía señores Del Amo, Conforto, Alvarez Margerida y Taltavull.

Pavimentación

En la calle del Sol empezaron ayer a ejecutarse las proyectadas obras de pavimentación que a partir del extremo de la de Santa Victoria se prolongarán a través de la de Prieto y Caules, por la de Cifuentes, hasta la confluencia de ésta con la de San Clemente. El adoquinado, ya muy adelantado, unido a la pavimentación susodicha, dará hermoso aspecto a la calle del Sol y tendrá éste los caracteres de una buena avenida.

Información militar

TIRO.—Los primeros jefes de los Cuerpos y Unidades que se lo hayan verificado, cumplimentarán con urgencia lo prevenido en el artículo 742 del reglamento para la instrucción de tiro con armas portátiles (Segunda parte), y el cursar el resumen estadístico de tiro correspondiente al Excmo. señor Capitán General, acompañarán copia para constancia en este Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 66.
Jefe de Día. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuenta.
Imaginaria. Comandante de Infantería don Francisco López.
Hospital y Provisiones. 7.º Capitán de Artillería.
Vigilancia. Un Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.
Ingeniería. 5.º Oficial de Artillería.

Mata a un vecino

De la información telegráfica de un diario palmasino copiamos la noticia siguiente:
«Avila.—En el pueblo de Santo Domingo, un somatenista mató a un vecino por causas que de momento se desconocen.»

FABRICA DE GAS

COK

Clase superior

Defunción

A la edad de 55 años ha fallecido doña Serafina Píris, natural de Ciudadela, domicilia da en la calle de Santa Eulalia número 27.
Participamos nuestro pésame a su esposo doña Gabriel Pascual y familia.

Vea usted en el CONSEY

«SPIONE»

Una película diferente de todas las demás.
Es un alarde técnico de la UFA

Nuevo aparato musical

En la Sesión de Moda que tendrá lugar hoy por la tarde en el Trianon, en la que se proyectará la hermosa producción «La mujer divina», magníficamente interpretada por la bellísima actriz Grete Garbo, se dará a conocer al público de dicho salón los nuevos aparatos musicales, que tanto han llamado la atención en Madrid y Barcelona, presentados por la casa Phillips, por medio de un técnico de la referida casa que se halla actualmente en esta ciudad.

Al efecto se han instalado los altavoces precisos y no dudamos que la prueba ha de merecer el favor del público.

Indultos del Viernes Santo

Por Real orden del ministerio del Ejército se dispone que, para los fines de la gracia de indulto de penas de muerte que el Rey acostumbra conceder el día de Viernes Santo en el acto de la adoración de la Santa Cruz, el Consejo Supremo del Ejército y Marina, capitanes generales de las regiones, Balears y Canarias y jefe superior de las Fuerzas Militares de Marruecos remitan con la debida oportunidad al ministerio del Ejército las causas en que se hubiera dictado sentencia de pena de muerte, siempre que ésta sea firme.

Salon Victoria

Martes, San José. 6 y 9 y media

«EL ULTIMO VALS»

Fallecimiento de dos centenarias

Dicen de Palma con fecha 12:
Esta pasada noche ha fallecido la centenaria María García Manera, de la calle de la Concepción de esta Ciudad.

Se trata de una virtuosa y conocida anciana, que ha rebasado la cima de los cien años, rodeada del cariño de todos sus familiares, y a la que se le dedicó hace poco una íntima y sentida fiesta de público regocijo, al cumplir dicha edad.

Ha fallecido en la ciudad de Manacor, ya centenaria, la distinguida señora doña Juana M.ª Mezquita y Rossinol, viuda de Escelera.

La finada disfrutaba, por sus virtudes del alto aprecio de cuantos tuvieron ocasión de conocerla.

La mujer divina

Con decir que es la más moderna y grandiosa creación de

GRETA GARBO

ya se puede señalar como un exitazo imponderable.

TRIANON

JUEVES ESTRENO

Parada de sementales de Mercadal

Está siendo objeto de numerosas visitas la Parada de Sementales del Estado, de Mercadal, pues el considerable número de yeguas beneficiadas el año anterior ha sido causa de que el capitán jefe de la Sección de Balears, don Miguel Vidal, haya destinado esta temporada tres magníficos caballos, los cuales están siendo la admiración de los señores ganaderos.

Los dichos ejemplares son importados del extranjero, de raza Posier-breton, y el otro es un magnífico caballo de pura sangre árabe, todos ellos son de líneas perfectas y lámina hermosa.

Es de suponer que los ganaderos de Menorca y en particular los del término de Mercadal estén satisfechos, pues verán el esfuerzo hecho por el Estado en favor de la ganadería de esta isla, con lo cual en breves años podrán contar con magníficos caballos y yeguas de puras razas.

FABRICA DE GAS
COK
Clase superior



TRIANON

JUEVES 14 MARZO. SESION GRAN MODA a las 6. SEXTETO

¡Por fin! ¡La película de la temporada!

La obra esperada por todo el gran público inteligente
ESTRENO de la soberbia producción NON PLUS ULTRA de la casa METRO-GOLDWIN-MAYER, que lleva por título:

La mujer divina

Esta colosal obra, es la historia de una artista real y de sus amores puros y nobles con un soldado que por ella padece mil desventuras.

GRETA GARBO, LARS HANSON, LOWELL SERMAN, forman con el director VICTOR SEASTROM, el cuadro de fuerza de esta obra maestra de la pantalla, que en la presente temporada se ha estrenado con grandioso éxito en los salones KURSAAL y CATALUÑA de Barcelona.

Pronto: HONRA DE MUJER. Sensacional asunto por la gran actriz CORINNE GRIFFITH.

LA MUJER DIVINA, constituye nuestra primera presentación extraordinaria.

Todo amante del arte, debe aprovechar esta ocasión para verla.

Precios: Paicos platea, plas. 1'50. Paicos principales, 1'25. Entrada y asiento, 0'50. Entrada general 0'35. Media entrada, 0'20.

Casino del Consey

Sábado día 16 marzo. Sesión MODA a las 9 y media
Con, TERCETO

¡Monumental acontecimiento de arte y técnica!

ESTRENO de la grandiosa maravilla de la casa UFA que tan ruidoso éxito está obteniendo en toda España, titulada:

SPIONE

Una película completamente diferente de todas las demás. Una nueva realización de FRITZ LANG el mago creador de METROPOLIS. Una magna epopeya cinematográfica que muestra todas las facetas del alto espionaje.

Creación de WILLY FRITSCH, uno de los galanes más populares del film.

Sábado y domingo tarde: Pra. 0'50. Gral. 0'35.
DOMINGO NOCHE: PREFERENCIA 55. GRAL 50.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Escupines.
Canelones.
Filetes de pescado a la romana.
Ternera mechada.
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Arroz con pescado.
Escupines al gratin.
Dentón a la mahonesa.
Filete relleno.
Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas 5
Tickets 10 comidas clase superior	55
10 especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
(especial)	110
Hospedaje completo, por día (tour completa)	10

Por faltar al reglamento de circulación

Por la guardia civil del puesto de Alayor ha sido denunciado un vecino de Mercadal por conducir un carro sin llevar tabilla, infringiendo el artículo 123 párrafo 5.º del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

ABRICA DE GAS

COK

Servicio a domicilio

NUESTROS MERCADOS

El «jaramel» se vendía hoy a 60 céntimos la tercia.

Los serranos a una peseta.

El «pagre» a 1'20 pesetas cortado.

El mercado estaba bien abastecido y se notaba bastante animación de compradores.

Las barcas del bou han ingresado unos 600 kilos.

Bien poco han aportado las barcas de Fornells: Linos 68 kilos.

Y el resto de los pescadores de Mahón unos 200 kilos.

En el mercado de verduras, ninguna novedad.

En un puesto de venta en los momentos de nuestra visita había un nutrido grupo de «compradores» que disputaban su turno.

Nos hemos acordado; creíamos haber en contrario la baratura sensacional; pero hemos quedado defraudados; se vendían patatas fiernas a 55 y 60 céntimos el kilo, según el tamaño, como sucede todos los días.

COMIDAS

Se pone en conocimiento de la distinguida clientela y público en general, que en el café de Se Punta, «Casa Cuera», los sábados domingos y lunes, a partir del 16 corriente se servirán las exquisitas «turnelles», especialidad de la casa.

Noticias marítimas

Vapores correos

Poco antes de las siete entró en el puerto el vapor «Monte-Toro», procedente de Barcelona, con el pasaje, la balla y carga. Capitán don José Espejo.

Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.

—Mañana debe llegar el vapor «Balear», procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Hallazgo de madera

El mar arrojó a la costa norte de la isla, en las inmediaciones de «Cala Mezquita», numerosos tablones que se supone debían llevar algún barco que capeó el último temporal y tuvo que alijerar la carga.

Varios tripulantes de dos o tres embarcaciones recogen los tablones, los traen a este puerto y los depositan en los almacenes de la Aduana Nacional.

Vapor con carbón

Según noticias, en breve saldrá de Avilés, para este puerto el vapor «Antonio Cola», de la Transmediterránea con cargamento de carbón mineral para los depósitos de dicha empresa naviera.

Datos muy curiosos

Entre los buques de guerra ingleses que acaban de visitar Palma está el crucero «Hood», el mayor del mundo, más largo y más ancho que el gran paseo del Borne de dicha ciudad.

«La Última Hora» publica respecto al particular los curiosos datos siguientes:
«El paseo del Borne mide 228 metros de largo y 16 de ancho; y 550 y 10, respectivamente de Rambla.

El «Hood», por su parte, mide, de largo 262 metros y de ancho 52, resultando en consecuencia que dicho buque excede la extensión del paseo del Borne en 54 metros la longitud y en 16 de la anchura.

Es menor en longitud que el paseo de la Rambla, el cual excede al «Hood» en 68 metros; pero es mayor en 22 metros la anchura del buque.

Como se vé por las dimensiones del buque, sus 1110 tripulantes no tienen para qué envidiarnos nuestros paseos urbanos para su soledad y esparcimiento.»

Sociedad de obreros albañiles y oficios similares

«LA UNION»

El próximo miércoles día 20 del corriente a las 6 de la tarde se celebrará una Asamblea en el local de esta Federación para proceder a la constitución de esta Sociedad y elegir la Junta Directiva de la misma.

Los cargos que han de elegirse son los siguientes: Presidente, Vice-Presidente, Secretario, Tesorero y cuatro Vocales. También se ha de elegir el Vocal Delegado de esta Sociedad en el Comité de la F. O. M.

Mahón 12 de marzo de 1929.—La Comisión Organizadora.

Se desea alquilar casita en terrenos de San Antonio. Informa en esta imprenta.

Futbol en Palma

El actual campeón de Baleares, Alfonso XIII, inaugurando una serie de partidos con equipos extranjeros de nombrada, celebró el domingo un encuentro con el equipo francés «Strasbourg».

Según la prensa de Palma, los mallorquines dominaron mucho más que los franceses, perdiendo, sin embargo, por el poco chut de su delantera y la mala actuación del portero.

El resultado fué dos a cero.

En dicho partido jugó el delantero Felipe, el cual según parece es una alhija.

Los clubs catalanes Español y Barcelona recientemente han hecho gestiones para trasplantarlo a sus campos; pero el Alfonso ha pedido por él, según la prensa catalana, 40.000 pesetas, cifra que han considerado excesiva.

El «Baleares F. C.» jugó y venció al equipo del buque de guerra inglés «Hood» por uno a cero.

Bicicleta nueva. Con ruedas centímetros, bien equipada. Se vende a precio de ganga. Informes, Bastión, 19.

Se necesita una casa con huerto o patio grande. Ofertes en la Administración de esta ciudad.

Para vender. Por verse precisados a ceder sus dueños se vende la Pastelería de Bartolomé Mir, de Villa-Carlos, en la calle de Victory, núm. 37. Informes en la misma.

Palma de Mallorca
Pensión Económica
A TODO ESTAR
La Menorquina
de DOMINGO ENRICH
BERGA 5, 7

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

DEL EXTRANJERO

Notas internacionales

¿Encontrará por fin asilo?
Según las últimas noticias parece que ya ha encontrado refugio y asilo el prohombre bolchevique señor Troizki, que proscrito y enfermo, busca errante un sitio donde quietarse, cuidarse y descansar.

Es el gobierno republicano turco el que, misericordioso, autoriza al señor Troizki para vivir en Constantinopla.

Ocho horas y sin revisión
Ginebra.—El consejo de la Oficina Internacional del Trabajo ha debatido largamente el tema de la jornada de trabajo de ocho horas.

Se ha pedido que sea rechazada toda revisión de este asunto.

La revuelta mexicana
México.—Ha sido fusilado el coronel rebelde al servicio de la contrarrevolución, señor Aguirre, hermano del general también sublevado en Veracruz.

Este último se halla fugitivo en la sierra y es perseguido.

La agitación escolar

Estado del conflicto
La última nota oficiosa
Madrid.—Ayer tarde sedió a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Por mucho que haya querido extremar la prudencia la fuerza pública que ha intervenido en las algaradas estudiantiles, como éstas han dejado de tener tal carácter para convertirse en verdaderas y desmandadas manifestaciones políticas, en las que el desacato y las agresiones a los agentes de la autori-

dad han menudeado, éstas en el cumplimiento estricto de sus deberes, han procedido con el rigor que las circunstancias han impuesto, viéndose obligados a hacer uso de las armas, lo que ha originado algunos heridos, varios contusos y dado lugar a numerosas detenciones.

«El Gobierno bien lo tiene demostrado, la mente mucho que se haya llegado a este extremo, pero ni ante otros más rigurosos se detendrá para imponer la autoridad y restablecer el orden alterado, no ya en los centros docentes y por motivo a ellos pertenecientes, sino en la calle en acción de pura rebeldía e indisciplina social, haciendo el juego a elementos que han encontrado en la masa estudiantil materia propicia para toda clase de desacuerdos.

«Emilio Márquez Hernández, de 25 años, cuya condición de estudiante no está aún bien determinada, ha ingresado en el sanatorio de Santa Eulicia, con heridas de arma de fuego en el cuello, sin orificio de salida, interesando la tráquea y de pronóstico grave.

«El número de detenidos hoy alcanza la cifra de 26, respecto a los cuales se instruye expediente y se providenciará con arreglo a sus resultados».

El herido

Madrid.—Se sabe que el estudiante alcanzado y gravemente herido por los disparos de la fuerza pública es del sector católico y no había tomado parte en los alborotos.

Exhortaciones y avisos

Se ha publicado otra nota oficiosa con noticias y exhortaciones acerca de la agitación escolar.

Dice que ésta disminuye en las universidades, así como en los institutos y escuelas oficiales de las provincias, si bien se acusan algunas faltas de asistencia a las clases.

La tendencia que hoy se refleja, al decir del gobierno, es hacia la normalidad.

Se ha publicado en Barcelona un aviso en el que se advierte que en la Escuela de Ingenieros (es de suponer se alude a la de industriales) la totalidad de los alumnos han perdido las matriculas.

Otro aviso hace presente que se extirpará del pago de nuevos derechos de matrícula a todos los que acrediten que una causa justificada les imposibilita el asistir a clase.

España al día

Noticias y sucesos

Un hombre muere abrasado

San Sebastián.—En el monte de Larraide, en la jurisdicción de Eizabeyen, vivía solterito en una cabaña el carbonero Manuel Lugaito Aramburu, de 51 años.

Al retirarse a dormir dejó encendida una hoguera delante de la choza para que diera calor al interior de la cabaña; pero a poco debió suponer que el fuego se había extendido al monte y salió a ver qué ocurría, y, en efecto, era una realidad. Las llamas, impulsadas por el viento, habían prendido en la majeta y árboles.

Manuel Lugaito, al parecer, trató de escapar; pero se vió encerrado en una zona de fuego de la que no pudo salir y pereció carbonizado.

Soldados intoxicados

Castellón.—Durante la pasada noche tres soldados del regimiento de Tetuán que se hallaban en el almacén del mismo, quedaron dormidos junto a un brasero, sufriendo los tres grave intoxicación. Conducidos al hospital falleció uno de ellos llamado José Sabamonte Zorrilla, natural de Vall de Usó.

Domador herido por una leona

Cádiz.—En el teatro Principal durante la presentación del domador Ipadoff una leona le dió un zarpezo, causándole lesiones en la mano derecha.

A pesar de estar herido, continuó trabajando.

El hombre-mosca

Segovia.—El escalador de torres López, trepó por el conducto hasta la parte más alta, valiéndose de una cuerda. Fué presenciado por numeroso público.

Congresistas a Toledo

Toledo.—Doscientos congresistas del IV Congreso de ciudades vendrán el viernes a visitar esta capital, acompañados de las autoridades, guías especiales y grupos de señoras.

Después de la visita se les obsequiará con

un almuerzo típico castellano en San Juan de los Reyes.

Por la tarde el Ayuntamiento les obsequiará con un té de honor.

Incidente en un cine

Barcelona.—En su información telegráfica de hoy miércoles el diario «Las Noticias» dice que el órgano oficial ministerial «La Nación» publicó un sueldo en el que se refiere que ayer tarde, en el Cine Avenida, que se halla ba atestado de público, se proyectaba la película de la boda de la infante doña Isabel Alfonso, y a aparecer en la pantalla la figura del general Primo de Rivera, un grupo de jóvenes bulliciosos y que «casualmente» sin duda, se habían congregado en un lugar de la sala, iniciaron una protesta, que casi no pudieron exteriorizar, porque el público de la sala, formado por personas de todas las clases sociales, la rechazó rotundamente con aplausos y muestras de respeto para el jefe del Gobierno.

Del mundo oficial

A la reserva

En virtud de recientes disposiciones han pasado a la situación de reserva en la arma de ocho generales, tres intendentes y cuatro inspectores generales de sanidad.

Pasan también a la misma situación tres magistrados togados del cuerpo jurídico de marina, entre ellos el ex-diputado por el partido conservador de Menorca don Guillermo García Parreño.

Menudencias

Madrid.—Mañana se celebrará Consejo de Ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del marqués de Estella.

Para impresionar una película parlante han hablado el embajador de los Estados Unidos que lo ha hecho a guisa de prólogo y luego el marqués de Estella que pronunció un discurso de propaganda de España y América.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º de Abril de las Deudas Interior, Exterior y Amorfilizable.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas del Estado, vencimiento 1.º de Abril.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Un año de tiranía enseña más que un siglo de libertad.

El pueblo francés que en 1788 empezó a ser más vejado, más escarnecido, más vilipendiado que en todos los años sucedidos en el siglo XVIII, aprendió a «saber quejarse».

Todo tiene su tiempo.

Los sesenta y seis reinados transcurridos hasta Luis XVI, no mostraron tan bien como en 1788, que las «quejas» debían ser ya reemplazadas por la «acción».

¿Quién armó las vengadoras manos?
Todos llevaban la tea y todos la encendieron a la vez.

No, Mirabeau, está tranquilo.
Te acusaron a tí.
Dijeron que eras tú.
No fué, tú palabra la que movió al vengador efémero.

La resistencia fué la chispa que encendió el fuego que devorará a todos cuantos se apartaron de la senda de la justicia estricta.

Los dedos extendidos de veinte y cinco millones de franceses señalaron a los culpables.

¿Dónde están?
Que la nobleza y la aristocracia contesten.
En ellas estaban.
Entre ellas se escondían.

Antes o después, el término estaba señalado.
Morir o dejar de vivir usurpando.
Maillard guía a las mujeres a Versailles.
El grito es horriblemente trágico.
«¡Pan!»
«¡Pan!»
«¡Abajo el tirano!»

Las paredes del palacio tabletean al horrendo furor de un pueblo enfurecido.

También se estremecerán de espanto más tarde a un nuevo grito.
«¡Abajo el tirano!»

«¿Qué es el estado llano?»
«Lo es todo».

«¿Qué ha sido hasta el día en el orden?»
«No ha sido nada».

«¿Qué pide hoy?»
«Ser algo».

Aquellos hombres causaban pánico.
Uno de los historiadores los ha pintado así:
«En número horrible, mal vestidos y de figura sinestra».

Acudían de todas partes a París.
«Como a la cloaca caude el agua de todas las casas».

Cuando un pueblo se resigna a sufrir es el principio del término del sufrimiento.

Cuando un pueblo pierde el miedo a quejarse, empieza la verdadera era de su emancipación.

¡Cuesta tanto este tránsito!

Es preciso que pasen épocas, que se sucedan épocas, para que el tormento se convierta en verganza.

La vida enseña algo más que los libros.

Una vida de esclavitud forzada, obligada, engendra el odio.

Este «odio» es el estímulo de todo el que lucha y quiere redimirse.

En este sentido Carducci, el gran rebelde, le llamó «santo».

Esta «santidad» un pueblo la adquiere en la desgracia y en la opresión.

Sin este «odio» no se escribirán páginas gloriosas en la historia de ningún ser.

El de «arriba» jamás cree que la ira popular estalle sin que sea reprimida.

Confía demasiado en la fuerza adquirida en años luegros de ejercitarla.

El «odio» es como el fuego.

Hay que formar la hoguera.

En el momento de encenderla, una sola llama prende en todo.

Cuando se intenta apagarla, gana camino.

El fuego crece, devorador, arrollador.

No distingue lo que quema, ni lo que arde.

Tan fuerte que, al dirigirse el pueblo a la cárcel de la Abadía a rescatar a once guardias presos, cedió algo intensamente bello.

Sátele al paso una compañía de dragones y otra de husares dispuestas a resistirles.

Entonces, contra las órdenes de sus jefes, envainan los sables y se quitan el morrión, como saludo y acatamiento a la voluntad popular.

Cuando un pueblo pierde el miedo a quejarse, empieza la verdadera era de su emancipación.

¡Cuesta tanto este tránsito!

Es preciso que pasen épocas, que se sucedan épocas, para que el tormento se convierta en verganza.

La vida enseña algo más que los libros.

Una vida de esclavitud forzada, obligada, engendra el odio.

Este «odio» es el estímulo de todo el que lucha y quiere redimirse.

En este sentido Carducci, el gran rebelde, le llamó «santo».

Esta «santidad» un pueblo la adquiere en la desgracia y en la opresión.

Sin este «odio» no se escribirán páginas gloriosas en la historia de ningún ser.

El de «arriba» jamás cree que la ira popular estalle sin que sea reprimida.

Confía demasiado en la fuerza adquirida en años luegros de ejercitarla.

El «odio» es como el fuego.

Hay que formar la hoguera.

En el momento de encenderla, una sola llama prende en todo.

Cuando se intenta apagarla, gana camino.

El fuego crece, devorador, arrollador.

No distingue lo que quema, ni lo que arde.

Cuando un pueblo se resigna a sufrir es el principio del término del sufrimiento.

Cuando un pueblo pierde el miedo a quejarse, empieza la verdadera era de su emancipación.

¡Cuesta tanto este tránsito!

Es preciso que pasen épocas, que se sucedan épocas, para que el tormento se convierta en verganza.

La vida enseña algo más que los libros.

Una vida de esclavitud forzada, obligada, engendra el odio.

Este «odio» es el estímulo de todo el que lucha y quiere redimirse.

En este sentido Carducci, el gran rebelde, le llamó «santo».

Esta «santidad» un pueblo la adquiere en la desgracia y en la opresión.

Sin este «odio» no se escribirán páginas gloriosas en la historia de ningún ser.

El de «arriba» jamás cree que la ira popular estalle sin que sea reprimida.

Confía demasiado en la fuerza adquirida en años luegros de ejercitarla.

El «odio» es como el fuego.

Hay que formar la hoguera.

En el momento de encenderla, una sola llama prende en todo.

Cuando se intenta apagarla, gana camino.

El fuego crece, devorador, arrollador.

No distingue lo que quema, ni lo que arde.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

90

Querían ser « algo », porque « no habían sido nada ».

Desde la « buena ciudad de París », como la llamó Bavuy, iban a extenderse por toda Francia. Harto pesar tenía de ello Thiroux de Crosne, el lugarteniente de policía, que los veía en Bièvre acercarse a Saint-Cloud.

Ya no era el hambre.

Era el deseo de secar la venganza.

A poco de constituirse los Estados generales contabanse innumerables y cruentísimas jornadas.

En el Delphinado se saquearon treinta y seis palacios.

Entre ellos, el del conde de Saint-Priest.

En la capital del Delphinado abriéronse las cárceles para, con el libertamiento de los reclusos, apaciguar un tanto el espíritu público.

Algunos atribuyó la guerra a la misma realza para excitar a la nobleza a castigos ejemplares.

Esta creencia fue ganando terreno.

Decíase:

« El rey manda quemar todos los palacios ».

« No quiere más que el suyo ».

« Pero el suyo y todo nos pertenece ».

La hoguera del odio se agigantaba.

En Alsacia los propietarios regaron con su sangre las calles.

Se era rico porque se había robado al pueblo.

91

Justo era quitarles lo que no era de ellos, ni podía ser de ellos nunca.

Y, como no era de ellos, el marqués de Ormeau es perseguido.

El conde de Montestú librase, milagrosamente, de la muerte.

El barón de Monjustin es arrojado de su quintay lo cuegan de la garrucha del pozo.

Al caballero de Avubil lo arrastran desnudo, le arrancan las cejas y cabellos y bailan alrededor de su cadáver.

Al marqués de Barrés lo descuartizan ante su esposa encinta, que muere al contemplar el macabro espectáculo.

A la marquesa de Saint-Aubin la condenan a la hoguera.

Al marqués de Foucault le forzaron a renunciar sus derechos nobiliarios ante la amenaza de ser arrojado al fuego.

El noble era perseguido y cazado como una fiera.

En Provenza, en Borgoña, en Mans, en Cherburgo, en cien lugares más.

El pueblo entero consagróse a esta cacería que hizo conmovir a toda la nación.

No surgían remedios para aplacar la vengadora mano del imponente estado « llano », poseído del odio hacia los que, hasta entonces, se solazaban en domeñarlos y desposeerlos.

¿Quién encendió la hoguera?

94

Todo es bueno para combustible.

El fuego no se arrepiente de que sus llamas alcanzen proporciones inusitadas.

Hasta que se consume, sigue siendo fuego, llama, destrucción.

Al remover las cenizas nada se encuentra.

Todo quedó purificado, de nada se guarda recuerdo.

Fuego es el odio.

Nada perdona, porque nada debe perdonarse.

Epoca de esclavitud engendra el odio.

La resignación cesa.

La mansedumbre es reemplazada por la venganza.

Nadie se queja, porque las cadenas se rompiéron.

Mientras en el sér humano, el ideal aliente, el odio siempre será el guía de las multitudes que soportaron, resignadas, un yugo.

§ 7

El pueblo no podía, no debía estar solo.

Aquellos guardias franceses mandados por Ellié y Hullin que les ayudaron en la Bastilla, iban a ser la pauta de la unión entre los soldados y la multitud.

Porque el estado llano también lo formaba el ejército, que era de Francia.

No de los que le sostenían para defender sus intereses malvados y bastardos.

96

Entre todos los cuerpos había el de los guardias de corps, tropa adicta al rey y en quien ésta tenía la más absoluta confianza.

Cuerpo de la nobleza, sus jefes eran nobles, aristócratas, que habían jurado dar la vida por el rey y velar sobre la reina, el Delphin y la familia real.

Tal era el juramento empeñado al entrar un guardia de corps al servicio.

Pero el pueblo consiguió ganar al guardia de corps a su causa.

¿Cómo?

Separándolo de sus jefes, enemistándolo, rompiendo la disciplina rígida que era el orgullo de este cuerpo.

Al juramento hecho agregaron un nuevo juramento, tan solemne como el primero.

Velarían, sí, por el rey.

Pero, no « harían el menor movimiento contra el pueblo, intentase lo que intentase ».

Seguía el juramento:

«...Pues, habiendo nacido franceses, no debían obrar contra los intereses de Francia, ni estaban obligados a defender a los traidores de la patria, ni a proteger los días de los aristócratas.»

Jamás juramento alguno fué tan hermosamente popular.

Desde este día el lazo sagrado que había de apretar al estado llano reforzado con un ejército « suyo », exclusivamente suyo, quedó hecho.